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postán küldve: '
Kgész évre . . . . 6 Irt — kr.
K-l évre........................ 3 őrt — kr.
Negyedévre . . . . 1 írt 50 kr.

Hirdetések díj«;
1"] czeiitiméiereiikciit 3 kr. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedve/. 1 lény­

ben részesülnek.

Béljegdtj 30 krwjezár. 

Nyílt tép sora 20 kr.
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POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség
ée

kiadóhivatal:
Nagyenyedl

Könyvnyomda ée Papir- 
ftrugyér réezvénytéreaeág

Főtér 38. szám alatt, 
hova ugy a lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

Késtratok nem adatnak vltaia.

Megjelenik heten kint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Uralkodóházunk.
(B) Örömteljes és aggodalmas érzet ritkán vegyül 

oly gyorsan össze és váltja fel egymást, mint most, 
midőn a bel- és külpolitikai kérdések oly bámulatos 
tömege és érdekessége tárul szemeink elé. De ugyanily 
érzelmek kelnek fel lelkűnkben azon hirek hallatára 
is, melyek felséges királyunkról és uralkodó családunk­
ról keringnek.

Mélyen megrázó hatással volt azon majdnem hihetet­
len hir, hogy akadtak elvetemült gazemberek a szo- 
cziálista munkásosztályban, kik Felséges Urunk élete 
ellen terveztek merényletet. A vizsgálat során felme­
rült vallomások az erkölcsi és anyagi végromlás oly 
szerencsétlen tüneteit mutatják, hogy valóban borza- 
dály betekinteni az ‘»Ivetemültek sötét lélekvilágába, 
melynek indító oka a szocziálizmus veszélyes tanainak 
s az ezt szolgáló sajtó vad hajtogatásainak eredménye, 
mely egyeseknél őrült gondolatokat és sötét elhatáro­
zásokat kelt. De adjunk hálát, az Egek Urának, hogy 
a terv jóformán csak a gondolatnál maradt. Borzasztó 
még csak elképzelni is, hogy az alkotmányos uralko­
dók legelsője, kinek szivjósága és családias jellemvonásai 
oly fényes példaként lebegnek népei előtt, kire a sors 
különben is oly súlyos csapásokat mért, éppen népei­
nek sokaságából lásson szentséges személye ellen vesze­
delmes karokat emelkedni! És éppen most, midőn feje­
delmi tróuralépéséuek ötvenedik évfordulóját fogja meg­
ünnepelhetni, midőn a trón magaslatáról visszatekintve 
a letűnt fél századi a, az események csodás változatos­
sága áradatában maga előtt láthatja saját nemesen 
töltött életének folyamát! Éppen most, midőn rzeretett 
hitvese, felséges királynénk, Magyarország nagyasz- 
szonya, beteg szivével és bánatos leikével keresi fel 
ama gyógyforrást, melyből erőt és gyógyulást remélhet, 
s melyet hogy megleljen, milliók szive imádkozik!

Mily jól esik szivünknek, hogy a komor árnyat 
gyorsan szét röppenti egy örömhír: Ferencz Ferdiuáud 
trónörökös házassági eljegyzéséről a Cumberlaudi 
herczeg Mária Lujza fenséges leányával. Igaz 
ugyan, hogy a trónörökös főherczeget már sokszor 
házasították, s ezt — tekintve, hogy már 35 éves — 
igen természetesnek lehet találni, de ezen híreknek

mélyebb alapja is van a jó szivek azeretetében. A mi 
trónörökösünk ugyanis szívben, jellemben oly nemes, 
oly fennkölt gondolkozása, hogy örömmel látna min­
denki az ő oldalán is egy oly igazi királyi nőt, mint 
aminőt Felséges Urunk bir Erzsébet király asszonyunk­
ban. Ugy véli mindenki, hogy aki oly kiváló tehetsé­
geket vihet egykor a trónra, első sorban méltó arra, 
hogy a szive által választott fejedelmi nővel élvezze a 
boldog családi élet édes örömeit is. A következő napok­
ban meg fogjuk tudni, hogy mi igaz e legújabb házas­
sági birben ; mi csak jelezni kívántuk ezúttal is azt az 
osztatlan, mély ragaszkodást és szeretetteljes figyelmet, 
melylyel a bű alattvalók Felséges Urunk és a Felséges 
uralkodó család tagjai iránt viseltetnek.

A közigazgatási bizottság gyűlése Julius
hó 13-án.

A választolt bizottsági tagok közül jelen voltak Balta 
Bertalan, gr. Bethlen Sándor, Török Bertalan, Zeyk 
Kálmán. Csíki László kir. ügyészt Széplaki Ödön al­
tig) ész, dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelőt dr. Eber- 
gényi Sándor helyettesit ette.

Csató alispán jelentése szerint a közigazgatási ügy­
menet rendes. A jégverés, felhőszakadás sok káit oko­
zott. Ezután a csougvai patak szabályozási ügyét adta 
elő, melynek kezdete már az 1883. évre megy vissza 
s azóta sokfele phasisou ment át,, állandó jellege csak 
egy maradt, t. i. hogy a képviselet s a község általá­
ban nem akarja fizetni a szabályozás költségeit. Éppen 
ezen, immár nem szokatlan körülmény hozta a K. B. 
elé az ügyet, mely azonban elrendelte, hogy csak tes­
sék befizetni a 100 írt előleget, mert a kuUurméruöki 
felvételből majd ki fog derülni, hogy kik lesznek a 
szabályozás által közvetlenül érdekeltek és igy fizető­
kötelesek is.

Nagy-Enyed város képviselőtestülete megállapítván 
1898-ra a legtöbb adót fiz;tők jegyzékét, ebből I. I. 
kimaradóit, mert. nem volt megfelelő mennyiségű adó­
val megróva; ő azonban adómentes uj épülete után a 
képzeletben kivethető és ugyanígy felhajtható adóját 
is be kívánta számíttatni tényleg kirótt és fizetni kö­

telezett adójába, mert ugy mond: adómentes háza után 
fizet pótudót, ez pedig egy bizonyos mennyiségű adó­
összeg alapján kell hogy legyen megállapítva, számít­
sák be tehát ezt az elméleti adót is tényleges adójá­
hoz. Zeyk Gábor fontos elvi kérdést látott az ügyben, 
s ezért a belügyminiszterhez való felterjesztést pár­
tolta, a K. B. azonban elkésettnek látván a folyamo­
dást, az alispánt elulasitó intézkedést hagyta jóvá, 
mert eltekintve attól, hogy a törvény határozottan az 
előirt adó szerint állapítja meg a vivilisek jegyzékét, 
nem is volna méltányos, hogy egyes uj háztulajdono­
sok, kik adómentességet élveznek és adómentes jöve­
delmet raknak zsebre, előnyben részesüljenek elő nem 
irt és igy nem is követelhető adó beszámításával azok 
előtt, kik tényleg meg vaunak róva adóval s ez után 
ai ánylagosau különböző rovatainkkal is.

Az erdészeti albizottság javaslata alapján, a uagv- 
enyedi járásban felszaporodott erdőkihágások es köz- 
igazgatási ügyek kellő elintezlietése végett, a várme­
gyei törvényhatóságnak egy szolgabirói állás rendsze­
resítése hozatik ajánlatba.

Hosszul elki Felemás Juoniiak határozottan téves fo­
galmai vaunak a tulajdou mivolta felől. Volt ugyanis 
neki egy kertje s abban egy diófája. Eladta mindket­
tőt ugyan, és mégis, mikor a dió megérett, 3 és fél 
vékát 4 fit 20 kr becsértékbeu elvitt, ugy vélvén, 
hogy ez még mindig az övé. A szolgabiró elmarasztalta 
a jogtudomány mai elveivel határozottan ellentétes 
nézetben levő atyafit s csak az volt a szerencséje, 
hogy b. Báuffy Kázmér jobban tudván a törvényt, mint 
a szolgabiró és az előadó, kisütötte, miszerint ebben 
az ügyben, a kárösszeg kicsisége folytán, a községi 
elöljáróság illetékes Ítélkezni, minélfogva a K. B. fel 
is oldotta a határozatot.

V. G. szénája és burjánja rendben lévén, ezt a jó 
rendet enyedi Kimpiáu Stefán azzal bontotta meg, hogy 
elvitt ezekből egy-egy jó csomót. Megfogták és meg­
büntették keményen. A K. B. kegyes volt és néhány 
fitot leeugedett a rettenetes főkapitányi Ítéletből.

Reiubold Olivér kir. tanácsos péuzügyigazgató jelen­
tésére méltán kiváncsi lehetett a K. B. Szomorú esz­
tendő volt a tavalyi, jégveréssel, fel hőszakadással teljes

Nyári lumpolások.
, (Levelek egy fürdózó asszonykához )

Alvincz, 1898. julius 15.
. Édes nagyságos asszony,

Tanácsoljon, az égre kérem, tanácsoljon valamit, hogy 
gyógyuljak ki ebből az átkozott kedélybajból, mely 
újra hatalmába i ejtett s mely csöndes falusi örömeimet 
ugy, de ugy megzavarja. Én Istenem, hát nincs szá­
momra már megnyugvás a földön? Nincs? Ott áll előt­
tem a bolygó hollandi példája és ugy meg remeg a lel­
kem. Ha igy tart tovább is, kénytelen leszek valami 
durva erőszakos módszert keresni, melylyel nyugal­
mat szerezzek ölökké háborgó lelkemnek.

Olyan eseménytelen, olyan változatlan ez az emberi 
élet néha, s mégis oly nyugtalan az én lelkem, oly 
képtelen diszharmóniában vau ezzel a nyugodt, zajtalan 
élettel, hogy meg kell őrülnöm.

Oh, mondja, mihez forduljak ?
Itt vau körültem egy világ, szili, ragyogás, csönd, 

yugalom van benne, s ennek a képe nem rajzolódik be 
í én telkembe . . . Pedig mennyire akarom, meny-
yire szeretném! ,
Hanem van itt a lelkemben egy másik viiág, mely­

ek nincs fénye, nincs ragyogása, melyben örök há- 
orgás viaskodik a testuélkttli, láthatatlan árnyakkal és 
z az örökös küzdelem olyan kedves nekem, ebben az 
rök háborgásban ugy kéjelgek, dőzsölök ... Ez az

„mi" Hol . vég. melynél a másik, a “«lőttem »™ 
ilAg kezdete van? Keresem, keresem, és mindenütt 
ód ... . átláthatatlan homály . • •

Eszembe jut az a szerencsétlen angol ember, kivel 
ezelőtt négy esztendővel találkoztam Herkules fürdőn. 
Örökké háborgó kedély volt, méltó párja a bolygó 
hollandinak, kinek tragédiája ott játszódott le a Gizella- 
parlt árnyas fasorai közt, ahol nagyságos asszony talán 
éppen most veri japán esernyőjével a taktust a kioszk­
beli katona zene indulóihoz ...

Szegény Mi. Thaddeus Bhear! Ugy járt-kelt mindig 
a vidám, zajos fürdőzők között, mint egy nyughatatlan, 
imbolygó árny, szeuvtelenül, lélektelent . . . Már ak­
kor volt bennem valami az én mostani világomból. 
Sajátságos vonzódást éreztem hozzá s megkíséreltem a 
közeledést.

Zárkózott, bizalmatlan lélek volt s igy csak nagy ne­
hezen sikerült megnyernem bizalmát.

Végre egy nap, ugy estefelé, távol a hullámzó füt do- 
közönségtől, egy pádon együtt ülve, megnyílt a lelke 
előttem.

Nem, sohasem tudom én azt ugy elmondani, ahogy 
ő festette le nekem akkor az ő szerencsétlen, nyugta­
lan lelkének a háborgásait, szenvedéseit. Szelíd, bús 
hangja még most is a fülembe csendül, s bár lehet, 
hogy nem is volt olyan tragikus a történet, melyet el­
beszélt, mégis akkor egészen megrendített.

Ahogy elbeszélte zaklatott ifjúkorát, küzdelmeit, me­
lyeknek édes jutalmát feltalálta aztán egy nőben, kit 
nőül vett, hogy a szeretett asszony halála után a két­
ségbeesés még borzasztóbb örvényébe essék, oly szivet- 
rázó látvány volt ez a különben szenvtelen arczu, 
száraz ember, hogy alig tudtam megindulásomat vissza­
fojtani.

Azóta, hogy elvesztette a csöndes, boldog családi 
tűzhelyt, négy világrészen űzte, hajtotta keresztül há- 

I borgó lelke, de nyugalmat sehol sem tudott találni. 
I Keserű meggyőződéssel mondta, hogy nem is fog ta­

dln i soha. Vau egy megrögzött hite, mely örök boly- 
gásra készti. Nem tudja hinni, hogy a felesége teljesen 
meghalt volna. Érzi, tudja, hogy valahol él, de hol ... 
hol? Országokat fut át, kutat, keres . . . árnya a szép 
nőknek és folyton reménykedik, hogy feltalálja köztük 
az ő Loreley-haju feleségét. Ezek a küzdelmes, kínzó 
megfigyelések az ő nyári lumpolásai. Hisz az átöiök- 
lésben, hisz a lélekvándorlásban s keresi a feleségét, 
a felesége lelkét, mely elvált tőle, de várja őt szerel­
mesen, sovárogva , . . Itt van valahol a földön, de 
hol . . . hol ?

És mindennap ilyen s hasonló tárgyú beszélgetése­
ket folytattunk az én angolommal. Ha olykor theoriá- 
jáuak #téves voltáról akartam meggyőzni, idegenül né­
zett rám és arra a napra elhidegült velem szemben. 
Kénytelen voltam eszméit elfogadni.

Egy hűvös reggel aztán a kurszalou előtti terraszon 
átlőtt szívvel találták meg Mr. Thaddeus Bhear-t. Szenv­
telen, jéghideg arczczal ült egy pádon s alácsüugő ke­
zében ott volt a halálthozó revolver.

Két levél volt a zsebében. Az egyikben intézkedett, 
hogy az Erzsébet-gloriette melletti kis halmon temes­
sék el, s a levélhez hozzá volt mellékelve a temetési 
költség. A másik levél nekem szólt.

Talán nem sértem a halott emlékét, ha ide Írom 
Nagyságos asszonynak ez érdekes levelet, mely világot 
vet Mr. Thaddeus BheaiNtragédiájáuak utolsó felvouására. 

íme a levél:
lTaHvAfl hut*Atom
Megtaláltam a’ feleségemet. Ott al Emébet-glo- 

riette melletti kis halmon akadtam rá . . . Ugyanaz 
a Loreley-haj, mosolygó szemek, vidám, derűs arcz ... 
Ugyanaz az ártatlan csengő nevetés, naiv, gyerme­
kes kedély, tiszta, szeplőtelen lélek . . . Csak látnom 
kellett, hogy megismerjem. O az! 0 az!
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az idei. Búzának, kukoriczánnk nagy az ára, csakhogy 
ez a búza és kukoricza nem a mi gazdáinké volt. 
Ilv körülmények között adót fizetni végrehajtások nél­
kül bizony szép dolog, de nehéz mesterség. Es nemi­
leg’ mégis meg lehetünk elégedve az eddigi ered­

ménynyel.
Ugyanis egyenes adóból hátralék volt 636.65a 

írt. Junius hu végéig esedékessé vált 362.369 írt. he­
lyesbítés után összesen egy millió tizenhatomezei b. 
frt. Ebből befizettetett 178.356 frt. A többi az aratás , 
a szüretet s más egyel, fele gazdasági műveletet várja.

Had mentességi díjból a hátralékkal együtt 
79.117 frt volt esedékes; befolyt 1217 frt, mi azt mu­
tatja, hogy a felmentett hadkötelesek nagyobb száma 
nagyon szegény legény.

Az ital- és fogyasztási adóból volt a legkeve­
sebb hátralék, t. i. 17.536 frt, u f. évi előírással együtt 
175.611 frt, és ebből volt a legjobb befizetés, t. 1.
158.124 frt. . .

Az illeték tartozás megfizetése szintén egyik 
gyönge oldala fiuancziáiuknak, mert u 324.011 írtból 
csak 26.245 frt folyt be.

Az 56.348 irtot tevő illeték-egyeuértékből 9.924 fit 
lett befizetve.

Ezután következett egy nagy tömeg leírás, felebbe- 
zés stb., miket a K. B. szép csendesen elfogadott.

Tóth Miklós árvaszéki elnök vette át a szót s rö­
vid, velős referádája végén jelezte, hogy az árváktól 
szóló bejelentések az uj örökösödési eljárás folytán any- 
nyira szaporodnak, hogy alig-alig győzi a mostani 
személyzettel, s ha igy tart még, valószínűleg személy- 
szaporítást lesz kénytelen kérni. Most azonban még 
várakozik.

Albert Iván kir. főmérnök, az ut-ügyek komoly arczu 
vezetője, megelégedéssel jelentette, hogy az államutak 
állapota jó, a kavicshalmokat pár hét alatt mind ki­
hordják. A gyulafehérvár-abrudbáuyai utón az ompoly- 
preszáka: részt is munkába adta. A viz által elsodort 
miriszlói hid felépítése végett f. hó 30-án lesz a köz- 
igazgatási bejárás. A zalathua-n,-almási útvonalat egy 
rendkívüli fellegszakadás megrongálta. A törvenyható­
sági utakon foly a kavics-szállitás, épül a vízaknai 
hid és több beton áteresz. A felhőszakadás különösen 
a turoczkói utón tett kárt. Útadóból 3.403 frt 76 kr 
folyt be. A felenyed-abrudbáuyai útvonal kiépítetlen 
részeinek tracirozásához egy uapidijas gyakornok fel­
vétele szükséges, mert különben évtizedek múlva sem 
lesz készen ezen igen szép havasi ut.

Dr. Ebergényi Sándor ezúttal mutatta be magát elő­
ször, mint a szabadságra ment kir. tanfelügyelő helyet­
tese, kit ismeretes szerénységénél fogva csak különleges 
kapaczitálással lehetett a zöld asztalhoz leültetni. A kir. 
tanfelügyelő nevében elmondta, hogy a buzás-bocsárdi 
és m.-bükkösi ev. ref. iskolák államosítása kedvező be­
fejezést nyert, folyamatban van a m.-lapádi, meg lesz 
kezdve M.-Herepén, M.-Gezsén, Sárdon, Istváuházán és 
Ozdon. Pókafalva nem akart eddig nyári meuházat

felállítani, holott 72 óvodaköteles gyermek van; a K. B. 
erélyesen intézkedett, hogy rond legyen.

Kedvetlenül érintette a K. B.-t, hogy az abrud- 
Hnyai állami iskola tanszeméi,tete kozott ismét dúl 
a viszály s elmérgesedett az egyenetlenség. Persze 
legjobb volna az egészet szétosztani az országban s 
egészen uj tanítókat hozni. Most azonban a emel 
sulvos panaszok folytán a fegyelmi keresetet megelőző 
vizsgálatot el kellett rendelni s ezzel dr. Varró Lász o 
tb. főjegyző első aljegyző lett megbízva.

Az alamori népek nem akarnak fizetni u , o is * 
adót; elrendeltetett, hogy fizessék mindazok, ki a 
törvénynek megfelelően beállított felekezeti reme, 
iskolába nem járatják gyerekeiket, vagy ily iskolát
fentartó felekezetim/ nem tartoznak.

Széplaky Ödön alügyész jelentése a fogházak álla­
potáról tudomásul vétetett.

Dr. Magyari Károly főorvos jelentése szerint az
egészségügyi állapot nem kedvezőtlen. Leggyakoribb kor 
/gyomor- és bélhurut, váltóláz. Van 61 trachomásunk 
is, többnyire a tót napszámosok között. A megyei koi- 
házban junius havában 80 beteg ápoltatott, ezekből 
3 meghalt, ápolás alatt maradott a hó végén 38. Szo­
morú tünetképpen említette fel, hogy Krakkóban, Felsó- 
Gáldon, Tiborbau a pellagra betegségben 1 -1 egyén 
szenved a nyomorúságos rossz kukoriczatáplálkozás 
folytán, kik orvosi kezelés alá vétettek.

A gyűlés 12 órakor véget ért. Referens.

Vegyes hírek.
— A belügyminisztérium uj politikai állam­

titkára. Ő Felsége 1898. évi julius hó 9-én Is ebi­
ben kelt legfelsőbb elhatározásával La tkóczy Imre 
volt belügyi államtitkárnak a közigazgatási bíróság 
másodelnökévé történt ki neveztet ésével üresedésbe jött 
belügyi politikai államtitkári állásra Jakabffy 
Imrét, Kvassó-Szöréuy vármegye főispánját, nevezte ki. 
Jakabffy 12 évi főispáuságáuak ideje alatt kiváló ad- 
minisztrativ közigazgatási erőnek bizonyult és igy 
méltán remélhető, hogy az államtitkári teendők az ő 
kezeiben különösen a közigazgatás terén sok üdvös és 
kiváló tevékenységnek lesznek kútfő írásai.

— Vörös László kereskedelemügyi államtitkár 
távozásáról beszélnek a lapok, melyek szerint lemondá­
sát már beadta volna. A minisztertanács ugyan véglege­
sen nem határozott e lelett s az ál lain titkai a í. hó 
14-én megkezdett vámértekezlet alkalmával Dániel 
miniszterrel együtt részt vett. Vörös László kétségte­
lenül a kereskedelmi minisztérium egyik legkiválóbb 
oszlopa s eddigi pályáján nagy szolgálatokat tett Ba­
ross és Lukács miniszterek alatt a magyar közlekedés- 
ügynek, azonkívül képviselői körökben nagy sympathiá- 
val bir.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Móricz 
Lajos pénzügyi fogalmazót a nagyenyedi kir. pénz- 
ügyigazgatósághoz segéd titkárrá nevezte ki.

Egy idegen ur kisérte. Boszankodtam rá, hogy ott 
lábatlaukodik körülötte. Nem akartam, hogy szem­
tanúja legyen érzékeny találkozásunknak, s igy meg­
vártam, mig elmegy.

Egyszer aztán magára maradt az én Loreley- 
haju nőm; az idegen ur bemeut a feuyvesbe.

Virágokat tépegetett aztán az éu tisztalelkü asz- 
szonyom s egészen meg volt lepetve, mikor eléje 
álltam. A régi édes, beczéző nevén szólítottam, de ő 
idegenül bámult rám. Elmondtam, hogy milyen nyug­
talanul kerestem mindenütt, amióta elhagyott, s hogy 
mennyire reméltem, hogy föltalálom. Hiába! Hittam, 
hogy jöjjön vissza Angliába, de nem felelt rá sem­
mit. Csak azok az ártatlan, mosolygó szemei nyíltak 
karikára a rémülettől s az örökké nevető ajkai vo- 
uaglottak. Nem ismert meg szegény. Istenem, Iste­
nem! Hát auuyira megváltoztam volna? Mit csinál­
jak, hogy megismerjen ?

Megfogtam gyöngéden a kezét. Oh, hogy sikoltott 
ekkor, milyen iszonyattal rántotta vissza azokat a 
rózsaszirom ujjakat, melyekkel annyiszor simogatta 
végig egykor arezomat. Nem, nem . . . sohasem is­
mer már rám. A fájdalom majd elvette az eszemet; 
elfordultam, hogy ue lássa meg a könnyeimet. Ekkor 
elfutott. Arra szaladt a fenyves felé, amerre az ide­
gen ur ment. Nem mentem utána. Minek is ? Hiszen 
nein ismert rám, uem . . . Most már mindegy.

Mit csináljak? Érdemes igy élűi? Nem, nem . . . 
Elég volt az örök háborgásból. Nem kéjelgek, nem 
dőzsölök többet a sóvárgásban, a szenvedésekben ... 
Meghalok. Igeu. Kövessen! . . .

Szeretettel öleli
Thaddeus Bhear.

Eddig a szerencsétlen angol levele. Annak idején a 
lapok írtak is haláláról, talán emlékezik is rá nagysá­

gos asszony. Csöndes őrültnek mondták, kit betegsége 
kergetett a halálba. Éu is azt mondom.

De hát nem vagyunk őrültek mindnyájan ? És vájjon 
nincs igaza az angolnak, ki megtalálta a boldogságot 
a maga módja szerint? Higyje el, őrültség az élet, 
maga egy nagy képtelenség . . . Vagy miért élünk? 
Hogy néha-néha azt; higyjttk, hogy boldogok vagyunk 
s aztán belássuk, hogy nincs igazunk? Hogy gyötrőd­
jünk, szenvedjünk s boldog megváltásként várjuk vé­
gül a halált ? Hát nem jobb akkor nem születni ?

Hanem talán még sincs igazam. Hiszen sokan, úgy 
mondják, boldogok, szeretik az életet s nem sóvárogják 
a halált. De vájjon meddig? Mindig, vájjon mindig?... 
Nem, nem!

Nagyságos asszony most boldog, vidám, gondtalan. 
De mondja, ilyen volt mindig? Ugy-e nem? És ilyen 
lesz mindig ? Ugy-e, hogy uem meri egész biztosan re­
mélni? Nem.

Mert abszolút boldogság nem létezik a földön s 
mert mi szenvedésekre vagyunk teremtve.

De hát miért? Minek?
Én nem helyeslem ezt. Ha már vau halál, legyen az 

élet boldog, hiszen a halállal úgy is megfizeti az em­
ber boldogságát. Meg.

Hanem legyen ez elég. Nagyságos asszony mulasson, 
vigadjon, hiszen szép az élet, ha annak látjuk.

Lám én is mulatok, én is dőzsölök az én gondola­
taimban . . . Ezek az én nyári lumpolásaim.

Szeretnék pletykázoi valamit a mi csöndes, alvó fa­
lunkról, de nem tudok, nem vagyok olyan hangulat­
ban . . .

Bocsásson meg, ha untattam. Kezeit csókolja 
hű tudósítója

Alviaesi jogász.
NB. Különben bolondság amit irtain, ne törődjék vele.

__ Részvétirat. A szabadságharc/ egykori katoná­
jának Török Dániel 48-49-es honvédtisztnek, a haza­
fias szellemű, munkás, minta férfiúnak elhunyta felett 
W részvétét fejezte ki a kolozsvári 48-49-,. erek ye- 
mvtzeum » azt az elhunyt Mnya, Torok Gyöngyike 
Pirsche főhadnagyáé úrnőnek tolmácsod«.

_ Adózó közönségünk figyelmébe. 1 «„} - 
Enyed város adóhivatala ez utón is értesíti a város 
adózó polgárait, hogy a megyei útadó-kivetés, lajstrom 
Alsó-Fehérmegye törvényhatósága által az 18J8. evie 
jóváhagyatván, e hó 18-25-ig a város, adóhivatal 
helyiségében közszemlére ki van téve, hol az érdekel­
tek által a hivatalos órák alatt betekinthető és az 
esetleges észrevételek ugyanott megtehetők.

_ 48—49-es iratok Nagy-Enyedről. A kolozs­
vári óvsz. tört. ereklye-muzeum kéréssel fordult Drágái 
Rezső 48-as főhadnagyhoz, hogy amennyiben birtoká­
ban lennének a szabadságharczra tartozó iratok, vagy 
más adatok, szíveskedjék azokat beküldeni.

_ Turisták. A veszprémi áll. felső keresk. iskola
3 növendéke: Rosenblatt Gyula, Csomay Ká­
roly és Manheim Károly érkeztek tegnap átuta­
zóig városunkba. A három ifjú a nagy szünidő alatt 
gyalogszerrel bejárja Erdélyt és az Alföldet. Ma tovább 
folytatták utjokat Kolozsvár felé.

_ Mulatság. A Maros-Újvárt e hó 17-éti tartandó
mulatság, mint értesülünk, a legszebb sikernek néz 
elébe. A ref. egyházközség tagjai, a védnökök s a 
rendező bizottság tagjai lázas tevékenységgel működnek 
a siker érdekében. Nagy-Euyed városából is sokan 
fognak részt venni e mulatságon.

— Kiváló elősókenység és figyelem. Egy 
bécsi ezég, mely optikai műszereket gyárt, felkereste 
a mi tudós alispánunkat is anuoucce-aival. Ugyanazon 
napon küldött is neki hármat, persze azon feltevésben, 
hogy a háromféle czimzés három derék féifiut fog bol­
dogítani. Az első igy szól: „Herrn Csato Janos alispán 
in Alsó-Fehérmegye. Ung.“ A másik: „Herrn jauka- 
falvi Csato Janos alispán in Nagy-Euyed.“ A harmadik: 
Herrn Csato János kir. tan. Alispán in Nagy-Euyed.“ 
Alispánunk szerencsésen meg is kapta mind a hál mat.

— A böjtös ebéd. A mi alispánunk beszélte, ki 
jó memóriájával sok júizii történet két őrzött meg a 
a múltból. Böjt idején sok vendég volt néhai Kovács 
Miklós erdélyi püspöknél. Ebédhez invitálta őket s 
midőn az ebéd során pánkot hordoztak Kőiül, az egjiK 
vendég a püspökhöz fordul s azt, mondja: „Kegyelmes 
uram! biz’ ez a pánkó nem bojtos, zsírral van kisütve.“ 
Jó, jó, — feleli rá a püspök — a szakácsnő dolgába 
uem kell beleelegyedni! — s azzal vidáman megették a 
pánkot,.

— Nyilvános számadás a „Nagyenyedi Lawn- 
tennis társaság“ által a második Lawii-teunis-pálya 
elkészíttetése és felszerelése költségeinek fedezésére 
f. évi junius 25-én rendezett tánczmulatságáról. Személy- 
jegyért befolyt 63 fi t, családjegyért 35 frt; felülfizet­
tek: Mélt. Zeylt Dániel főispán 4 frtot, Felszeghy Sándor 
anyakönyvi felügyelő 5 frtot, Fischer József 75 krt, ifj. 
Kerekes Mihály 50 krt. Az utólag megváltott jegyekért be­
folyt 5 frt, összes bevétel 112 frt 50 kr, ezzel szemben volt 
kiadás 91 fit 65 krt, marad a pénztárban 20 frt 85 kr. 
Fogadják mindazok, kik ezen mulatság rendezése 
körül fáradoztak, a vers nyékben részt vettek és a sikert 
bármi módon előmozdították, a rendező bizottság hálás 
köszönetét., melyet jegyzőkönyvbe is iktatott, különösen 
pedig Felszeghy Sáudorné szül. Gyárfás Gizella ő nagy­
sága, ki csinos és gonddal készített jelvényekkel tün­
tette ki a versenyekben győzteseket. A rendező bi­
zottság.

— Vállalkozók figyelmébe. A kolozsvári 21. 
honvéd gy. ezred parancsnokságnak f. é. 3874/kb. sz. a. 
kibocsátott hirdetménye szerint a honvédelmi minisz­
ter ur Ő Nagyméltósága a helybeli honvédség részére 
Nagy-Euyed város határában építendő lőtér munkál« 
taiuak végzésére 15.540 frt 68 kr költséget engedélye­
zett. A XVII. csoportban részletezett munkálatok telje 
sitése vállalkozás utján leendő biztosítása czéljábúi 
f. év és hó 30-án délelőtt 9 órára versenytárgyalás 
hirdettetik, mely a lioiivéd-zászlóalj-puraucsuokság iro­
dájában (honvéd laktanya) fog megtartatni. A szobai, 
forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet e. 
részletes feltételek a zászlóalj-kezelőtiszti irodában 
bármikor megtekinthetők, hol a beadandó ajánlat és 
tárgyalásra vonatkozó bővebb felvilágosítás is nyerhető.

— Tűzre, vízre vigyázzatok! A beállott meleg 
idők óva intik városi közönségünket, hogy az esetleges 
tüzek elhárítása végett a tűzrendészet! szabályzatok 
által előirt kellékekkel lássák el magukat. Épen azért 
figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy az udvarokat 
megfelelő vízmennyiséggel lássák el s ezen kívül pedig 
kellő horgokat és létrákat szSezzenek be, hogy egy 
esetlegesen támadt tűz készenlétben találja a lakossá­
got. Mindezekre azért figyelmeztetjük a lakosságot, 
mert biztos tudomásunk van arról, hogy a helybeli 
rendőrség a tűzoltósággal karöltve a közel-jövőbeu
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helyszíni szemlét tart, amikor is azokat, kik a tűz­
rendészet! szabályrendelet követelményeinek nem fe­
leltek meg, szigorúan fogja megbüntetni.

— Hármas állami papucs. Jáva pálmás vidékein 
van egy kis állam, melyben nők kormányoznak. Az 
uralkodó ugyan férfi; de mindenben az államtanácstól 
függ, melyet három asszony alkot. Helyzete tehát vész­
ben nagyon rossz, részben nagyon jó. Ha az államta­
nács kér tőle valamit, már csak udvariasságból sem 
tagadhat meg tőle semmit; ha pedig ő akarja az ál­
lamtanácsot az orránál vezetni, akkor nyakra-főre ud­
varol nekik, ami jávai szokás szerint abból áll, hogy 
piros kendőt és gyöugyklárist vesz nekik ajándékba s 
azt azután kiveti adóba.

— Ébredés. Benedek Elek nagy történeti munká­
jának, melyben a magyar nép múltját és jelenét Írja 
meg az ő bájos nyelvén, három uj füzete, a 15., 16. és 
17-ik fekszik előttünk, hogy meggyőzzön bennünket 
arról, hogy nem csalódtunk, midőn az Atheuaeum e 
sikerült vállalatának megindulásakor oly nagy várako­
zással néztünk annak folytatása elé. íme végre egy 
történeti munka, melyben a tudós és a népi ró egy­
másba olvadva lép elénk, mely a gondos és lelkiisme­
retes kutató alaposságát az olvasó figyelmét és érdek­
lődését lebilincselő elbeszélő ügyességével egyesíti. A 
három uj füzet azt a kort tárgyalja, melyben a magyar 
nemzet ébredezni kezd hosszú, százados álmából, azt a 
kort, midőn Mária Terézia, majd József újításai felkel­
tik azt az egészséges reakeziót, mely úgy hatott a 
magyar nemzeti élet minden ágára, mint az üdítő, 
termékenyítő eső a hosszú szárazság folytán eltikkadt, 
nehéz álomba merült természetre. A nagy kor rajzá­
ban szinte megdöbbentő elevenséggel varázsolja elénk 
Benedek a Hóra-féle lázadás zord jeleneteit, majd a 
Martinovies-féle összeesküvés álmokat kergető vérta­
núit. És mig a nép vergődéseinek, vágyainak, fel s 
felébredő, majd csüggedő reményeinek művészi rajzá­
ban, mint a nép lelkének, gondolkozásának nagy is­
merőse, kiváló psichologusnak mutatkozik Benedek, 
addig Mária Terézia, II. József, Lipót és Fereucz alak­
jának finom megrajzolásával, nagy jellemző erejéről 
tesz tanúbizonyságot. A nagybecsű munka egyes füze­
tei 30 krajezárért kaphatók.

— As önálló magyar hadsereg. Az „Atheuaeum“ 
r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet 
története“ czimü tiz kötetes nagy munkának (millen­
niumi kiadás) uyolezadik kötetéből legújabban megje­
lent 157., 158., 159. füzetekben Marczali Henrik leírja 
a hires 1790—91 iki országgyűlés történetét. Tudvale­
vőleg ezen az országgyűlésén a Mária Terézia és József 
császár által követett magyar nemzet, ellenes politika 
visszahatása gyanánt a rendek követelték a magyar 
szabadságjogok és nemzeti jogok újból való megerősí­
tését. Ez az országgyűlés, mely a legmagasabb loku 
érdeklődéstől kisérve nyittatott meg Budán, arról is 
nevezetes, hogy a hölgyek ekkor nyeltek legelőször 
engedélyt arra, hogy az országgyűlést látogassák és a 
karzaton jelen legyenek. Az országgyűlési gravaineuek 
között a legsúlyosabbak voltak azok, amelyek a hadse­
reg elnémetesitésere, nemzeti jellegéből való kivetkez- 
tetésóre vonatkoztak. Ez a nemzeti sérelem már előjött 
mindjárt, mikor II. Lipót király koronázási diplomájá­
nak kiállítása felett vitatkoztak. Még a diploma-készítő 
bizottság kiküldetése előtt felolvasták a rendeknél a 
magyar katonaság folyamodását, melyet a „Káioli, 
Pálti, Nádasdi, Splényi Gyalog- és Evdődy, Toscana, 
Spléni, Lovas Regeinentbéli főtisztek“ nyújtottak be a 
„Tekintetek Nemes Hazának“. Ezek a főtisztek tizen­
két pontban foglalják össze kívánságaikat. Kívánják a 
független, önálló hadsereget, mely kizárólag magyar 
tisztek parancsnoksága alatt álljon; ez a hadsereg 
egyedül a hazától függjön, békesség ideje alatt folyton 
„a hazában kvártélozzou“, a hadsereg ruházata, nyelve 
jegyen magyar. „A német nyelv, — úgymond — mely­
nek súlyát nehezen viseli a közkatona, a haza seregei 
közül kiirtassék s az egész hadi szolgálat magyar 
uvelveu folytattassék, ami az idegeneknek illendő el­
távozásra fog szolgálni.“ „Háború idején a magyar sereg 
soha a némettel össze ne kevertessék, hanem maga s 
együtt harczoljon, hogy az által elkerülje ama mesebeli 
szamárnak sorsát, ki a lónak eledelt hordván, maga 
éhen meghalt“ stb. Ez a folyamodás is egyik jellemző 
kifejezése annak az általános nemzeti ébredésnek, mely 
József császár után következett. Ennek a folyamod­
ványnak sorsát is megírja Marczali Henrik. Maga a 
folyamodvány félretétetett, az aláírók pedig üldöztet­
ek Ezek a füzetek is tele vannak erre a korra vo­
natkozó számos képpel. Mint műmellékletek vannak a 
füzetekhez csatolva „I. Ferenc/ koronázási esküje . 

(Mansfeld egvltoru metszete után.) — »I- Napoleou (Isabey metszete után). - »U- Lipót koronázásié, 
küie“ (egykorú színezett metszet után), „II. Bipot 
koronázása“ egykorú metszet után. Egyes füzet ára 30 
kr Kapható minden hazai könyvkereskedésben.
- As osztrák kvóta-bizottság 38 ö°/o kvótát 

követel! Hát nem borzasztó ez? No de reméljük, 
hogy a magyar bizottság kellő értékére fogja leszállí­
tani ezt a horribilis számot. E felől tehát nyugodtan 
lehetünk, legfeljebb olyan mértékben boszaukodunk 
rajta, amily mértékben csodálkozunk, hogy Magyaror­
szág legszebb és legjobb szépirodalmi lapjainak egyike, 
a -Képes Családi Lapok“ czimü illusztrált szépirodalmi 
hetilap egy évre 6 írtért, félévre 3 írtért s negyed­

évre 1 frt 50 krért küldi füzeteit az előfizetőknek, s 
ehhez, ha az egész évi előfizetéshez 80 kit, félévihez 
40 krt, s negyedévihez 20 kr postaszállítási és csoma­
golási dijat csatolnak, még ingyen négy, illetve kettő, 
vagy egy ajándék regényt is küld a kiadóhival V., 
Vadász-utcza 14. szám Budapest. Mutatványszám kívá­
natra ingyen.

— A „Zenélő Magyarország“ zongora-zenemű- 
folyóirat V. évfolyam Julius 1-i XlII-dik füzete külö­
nösen érdekes zenemű-tartalommal jelent meg. Tartal­
mazza: 1. Lányi Ernő „Régi nóta, hires nóta“, II. 
„Vékony deszka kerítés“, magyar dalokat. III. 
Wide eke Ad. „Méhkas“ induló (Bienenhaus-Mai- 
sehot.) IV. Reiser Ág. „Tengerszemen.“ Idyllt hege­
dűre zongorakisévettel. V. Tap peri Vilmos. „Vi­
dám jó kedvvel“ salond-arabot. Ily gazdag választékát 
és a legújabb zenemüveket találja meg a zongorázó 
közönség a „Zenélő Magyarország“ minden füzetében. 
Minden füzet 10—10 oldal zenét ad. Előfizetési ára az 
épp most meginduló III. évnegyedben 6 hasonló gazdag 
tartalmú füzetre 60 oldal zeuetartalomnak 1 frt. Elő­
fizethetni a „Zenélő Magyarország“ kiadóhiva­
talában, Budapest, VI. Csengery-utcza 62/a szám, honnan 
mutatványszámot bárhová ingyen és bérmentve kül­
denek.

Hortobágyon, a harmadik a beteg állatokat meg a 
gyógyszertárt kezeli. A beteg állatokat kórházba szál­
lítják, a fertőző vagy gyanús betegeket elkülönítik.

Egybefüggő rendszert alkot a kezelés s az egészségi 
viszonyokra szigorú felügyelet gyakoroltató. Mindazon 
intézkedések, mik a földmivelési minisztérium által az 
állategészségügy tekintetében elrendelvék, szigorúan 
megtartatnak. Néha napján ugyancsak talpra kell ál- 
ani, ha a nagy jószágszámban valami ragadós betegség 
mutatkozik. Van rá eset, mikor az egyes méneseket, 
gulyákat zárlat alá kell vetni. Ilyenkor abba sem uj 
legelő jószágot behajtani, sem abból kihajtani nem sza­
bad. A gyanús betegségben elhullott, vagy kiirtott ál­
latok hulláit fertőtlenítve oly helyen ássák mélyen a 
földbe, melynek a legelő jószág közelébe sem igen 
megy s még a természet is gondoskodik róla, hogy ne 
mehessen, a felásott szik rögei évek hosszú során ko­
párok maradnak, nem borítja be uj tenyészet. 

e(Vége következik.)

Csarnok.

Közgazdaság.
A N agyhortob Agy.

t (Folytatás.)

Ha mindezeken a munkálatokon átestek, évenkint 
legalább kétszer jószágszámlájást kell végezni, hogy az 
esetleges visszaéléseknek elejét vegyék. A számlálás 
sok gondot ad, nem ritkán 60.000—70.000 darabot 
kell felolvasni. Az emberektől elszokott jószág az ide­
gen arezok, idegen gúnya láttára hamar megbogárzik, 
no hiszen üthetik bottal a nyomát a számlálók, a birka 
mihamarább összekeveredik, nehéz belőle kiigazodni 
Hajnalban 2 — 3 órakor a tett helyén kell lenni, ott 
könnyen megy a munka, fektébeu el lehet végezni. A 
számláló egyenlőül veszi s minden száznál átadja a 
szót a százasnak, ki csak arra ügyel. A megulvasott 
számot a pásztorok Írásos jegyzékével meg a hajtó- 
ezédillákkal egybevetik s ebből derítik ki a valót.

A város ménese és a törzsgulya részére a téli ta­
karmányt a Hortobágy szénatermő részei szolgáltatják.
A Kinövésből kiindulva, egyes részeket kü'önösen a 
disznóföldön tilalmaznak. A tilalmast a környékbeli 
falvak erre már rátartó lakóival részért levágatják, a 
Mátára holdatják, hol kazalba rakják.

A legeltetés gulyánkult, ménesenkint, kouda és nyá­
ján kint rendezhetik be, minden jószágnemuek meglővén 
az előre kijelölt területe

Tenyészgulya 7 járáson vau, mely a bikákkal együtt 
jár, közte vau az idei borjuszaporulat is. A gulyajárá­
sok: sároséri, halasközi, pentezugi, hármasi, mátame- 
getti, papegyházi, faluvóghalmi járások. Minden gulyá­
nak van egy-egy felügyelő gazdája, kinek ugyancsak a 
felügyelete alá tartozik az azon járáson levő egy-egy 
renyhe ménes.

Az elősorolt gulyákon kívül vau még egy szüzgulya, 
két vagy esetleg több tiuógulya, egy bikagulya, az 
ökörgulyák, melyekkel a város ménese ugyanazon járá­
son él, végül van még a törzsgulya.

A lóállomány, mely kint a‘ Hortobágyon legel a fön­
tebb jelzett renyhe méneseken kívül, még a követke­
zőkből áll: az öt cziframénesből és a város méneséből. 
A renyhe ménesekben fedeztetés nincs, ellenben a 
czifra ménesekben csak a város méneséből kikerült 
nemesebb apalovak használtatnak. A fedeztetés csupán 
kézből történik. A czifra ménesek járásai: macskatelki, 
szásztelki, szatuiáritelki, ludasbal mi és kungyörgyi já­
rás. A csődörménes külön van a Mátán elhelyezve. 
Mindezeken kívül kiválóan fontos a gazdák által az 
utóbbi években alkotott csikótelep a Hortobágyon, mint 
olyan, mely czéljáuak teljesen megfelel.

A juhok részére a Hortobágy Elep felőli része van 
kijelölve. Ez a legszikesebb, legalacsonyabb füvü hely, 
mely e jószágáéin tartására még alkalmas, de másra 
alig volna sikerrel használható. Külön nyájakban tart­
ják a magyar juhot, külön nyájakban a birkát, de el 
vannak különítve a kosok a kosjáráson. A juhászat ré­
szére külön nyíró színei, egész kis telep, vannak a 
juhtartó gazdáknak. • ' f. • $

A sertések kondákban megint sertésjárásokon élnek, 
mely a terület mélyebb fekvése és vizenyősebb termé­
szeténél 
kedvez

Hortobágy három egészségügyi kerületre van be­
osztva: Máta, Chat és Zámra. A puszta legközvetle­
nebb ügyeinek őre, a rend lelke s ennek a nagy pusz­
tai birodalomnak vezére a mátai biztos. Vele együtt az 
állatorvosok laknak kint. Az utóbbiak száma jelenleg 
három, felügyelnek az állategészségi viszonyokra, na­
ponta átnézik az állatokat, egyik innen, a másik túl a

fogva e jószágáéin tartásánál! különösen

Spanyolország vereségei.
Sötét fátum üldözi a büszke spanyol nemzetet, mióta 

elvesztette világuralma nimbuszát; történetének lapjain 
a nemzeti gyász napjai sűrűén váltják fel egymást s 
kérlelhetlenül mutatják a nagy katasztrófa útját, melybe 
a szerencsétlen ország háromszáz év óta feltartóztat­
hatatlanul rohan.

A történelem egyik legirtóbb háborúját szenvedte át 
Spanyolország ezelőtt háromszáz évvel is, amikor a 
hires spanyol armadát tönkretették sir Francis Drake 
angol hadihajói, úgy, hogy egy teljes hónapon át há­
nyódott a „győzhetetlen flotta“ szerteszét az Éjszaki- 
teugereu, itt is, ott is el-elvesztve egyet vitorlásai kö­
zül, mig hatvan gályája a skót és ir partokon szen­
vedett törést s roncsaik és halottjaik elborították 
a partmellékek zátonyait. Ezt a háborút is V. 
Fülöp gőgje indította Erzsébet angol királynő ellen 
azért a védelemért, melyet ez a király németalföldi 
protestáns alattvalóinak nyújtott az elnyomás ellen. 
Amily dicső lapokat fűzött e hadi tény Anglia történe­
téhez, épp oly gyászos emlékűvé vált az Spanyolor­
szágra nézve, mely oktalan módon s az angol korona 
után táplált telhetetlen vágyától indíttatva adott alkal­
mat a háborúra. A Lissabonból útra indult százhat1 - 
miuezkét spanyol hajó közül ötvennégy tért vissza s 
az is megrongálva, megfogyott legénységgel. Ezerek 
vesztek oda emberéletben és milliók kincsben. Maguk 
a spanyol hajóhad vezérei is nyomorultul vesztek oda. 
Don Pedro de Mendora megöletett, Don Alfonzé de 
Layra foglyul esett, Récéidé és Oqueado viszontláthat­
ták hazájukat, de csak azért, hogy rövid időre azután 
ők is kétségbeesve haljanak meg.

Érdekes le«z néhány rövid vonásban megismerni a 
spanyol flotta ez időbeli állapotát Spanyolország világ­
uralma fénykorában. 132 vitorlás hajó közül, mely 
1588. május 29-éu indult el, hogy Medina-Sidouia her- 
czeg haditerve szerint a doweri szorosban csatlakozzék 
a pármai herczeg 30.000-uyi németalföldi seregéhez, 
94 volt Száz tonnán felüli, összesen 8866 tengerészszel 
s 21.552 katonával. Újabb történetírók tanúsága szerint 
a spanyol armada éppen nem volt semmivel különb az 
angol hajóraj legénységénél. Több embere volt, mint 
az angol hajóknak, de a spanyolok rosszabb tengeré­
szek voltak. Ágyujok is több volt, de kisebb öblttek 
az angolokéinál. Mindezek mellett ha képesek lettek 
volna összeütközni az angol hajórajjal, hajóik nagyobb 
magassága miatt sokban felülkerekedhettek volna; 
azonban a jól és könnyen vitorlázó angol hajók tet­
szése szerint ki tudták kerülni az összecsapást.

Azonfelül mindjárt Lissabonból való elindulásuk után 
rettenetes tengeri vihar tizedelte meg a spanyol gályá­
kat, mely alkalommal négynek teljesen nyoma veszett, 
háromban a föllázadt angol, franczia és török gályara­
bok, fölhasználva a vihar-okozta zavart, megtámadták 
a spanyol legénységet, s erőt véve rajtok, az .inatlanul 
maradt gályát Bayonneba irányozták.

II. Fülöp halála után a nagy birodalom erkölcsi és 
anyagi bomlása feltartóztat hatatlanul haladt előre, el­
riasztó tanulságául a zsaruokuralmi szbrvezet, a sötét 
előítéletek, s a kiszipolyozott nép-filléreiből táplálkozó 
királyi fény végzetes szövetsége múlandóságának. Mél­
tatlan kegyeuezek tékozlásai nyelték el a szerencsétlen 
háborúskodások által különben is nagy részben föl­
emésztett’ közjövedelmeket, hogy az 1608. év tavaszán 
a királyi tisztviselőknek már tízéit íiyolcz havi fizetései 
voltok hátralékban. Pedig az akkor uyolez millió lelket 
számláló spanyol királyság jövedelmei meghiladtak a 
inai Belgium és Bajorország jövedelmeit több mint 
felével, s alig maradtak alul Poroszország mai bevéte­
lein. Csupán európai birtokai évi 21,292.000 aranyat 
hajtottak a spanyol királynak, tehát mai értékben 
140,527.000 tallért. Ezenfelül az Amerikából szállított
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nemes életeknek ötödrésze - az úgynevezett kvintó - 
is a királyi kincstárt illette. A királynak Közép- és 
Dél-Amerikábau saját bányái is voltak.

Tett pedig mindez évi három millió aranyat, vagyis 
19 800.000 tallért, nem számítva a két Indiákon keres­
kedési egyedárusággal biró üzérek évi adóját, amely 
szintén félmillió aranyra, azaz három millió háromszáz-
ezer tallérra rúgott. . .

Mindezt a rengeteg összeget Spanyolország háborúi
és idegen gyarmatainak védelme nyelték el legnagyobb 
részben. Büszke hajóhadának megsemmisülése után 
tizenkét évvel már az államkincstár oly zavarokba ju­
tott, hogy III. Fülöp 1600. áprilisában elrendelte a 
Spanyolországban található összes arany- és ezüstne- 
müek összeírását, esküvel megerősített önkéntes be­
vallás alapján. De ez a rendszabály erős idegenkedésre 
talált. A nemesek csak zúgolódva engedelmeskedtek, a 
papok pedig a szószékről tiltakoztak a „templomfoszto- 
Katás“ ellen. Hanem azért a sevillai érsek, akinek — 
igaz — majd 300.000 aranyra tehető évi jövedelme 
volt, a Lermai herczeg, Valoda marquis s mások egy­
másután hordták garmadába drágaságaikat, vagy pénz­
zel váltották meg azokat. Még ez sem volt elég. Egy 
királyi hivatalnok egy szerzetes társaságában házról- 
házra járt koldulni, hogy a királyi pénztár megtöltes­
sék, s ötven reálon (tiz talléron) alul alamizsnát el 
sem fogadtak. Végre a pápa kegyelmét is apró pénzre 
váltotta a spanyol politika s egy brevét eszközölt ki 
tőle mindazon portugálok füloldozására, kik a zsidó 
hitre tértek át.

Ennek ellenértékét kerek 1,860.000 aranyban, vagyis 
12,276.000 tallérban kellett az illető portugáloknak
megfizetni.

Kétszáz millió aranyába, azaz közel 1320 nnllm tal­
lérjába került Spanyolországnak a németalföldi háború 
is. 1598-tól 1609, azaz III. Fülöp tróuraléptétől a hol­
landokkal megkötött tizenkét évi fegyverszünetig ösz- 
szesen 37,488,565 aranyat, azaz 247,425.000 tallért 
költött Spanyolország Flandriára. Átlagos számítással 
tehát minden év majd negyedfél millió aranyába —
23 millió tallérjába — került.

És a spanyol katonák nemcsak Flandriában harczol- 
tak a Habsburg-házért és a katholikus egyházért: 
Magyarországon és Dalmácziában is állandó ezredeket 
tartott a spanyol király harczolni a tőrök ellen s éveu- 
kmt legalább 2-300.000 arany nyal támogatta a csá­
szárt. Később a németországi katholikus ligát is 3000 
gyalogossal s 1000 lovassal segítette, ami évi 360.000 
arany, vagyis 2,380.000 tallér kiadást tett. Ma ugyan­
akkora számú katonaság feutartására legfeljebb 900.000 
tallérba kerülne.

Nagy áldozatokat kívánt az itáliai spanyol birtokok 
védelme is hadseregben és flottában.

A portugál megszállások pedig, nevezetesen Tangei, 
Cerita, Mazagran, a Kanári-szigetek, az ázsiai és a 
brazíliai gyarmatok őrségei annyiba kerültek, hogy 
Castilia adójából még évi 1.000,000 aranyat kellett 
ráfizetni.

Ily körülmények közt, midőn 1607-beu a király min­
den segélyforrásból kifogyva látta magát, a királyi 
pénzügyi tanácsos kétségbeesésében erélyes lépésre 
szánta el magát. Megkérdeztette a theologusokat, vájjon 
a tizenhat százalékos kamatláb megegyezik-e a katho­
likus dogmákkal? S mikor a bölcs theologusok eiie

tacadólag feleltek: akkor a tanács elhatározta, hogy a 
genuai bankárok kölcsönét, melynek fedezetére az 
Lerikai bevételek három milliónyi összege tizenkét 
évre le volt kötve, öt százalékra redukálja. Toketoi- 
lesztésre és kamatfizetésre ettől fogva már csak év. 
egy milliót rendeltek s ezzel együtt természetesen a 
törlesztési időt is tizenkilenc/ évre hosszabbították meg.

Mindezek mellett 1610-ben, midőn a Francziaország- 
gal kitörni készülő háború fenyegetett, ismét kényte­
lenek voltak a három lovag-rend nagymester! méltó­
ságából befolyó jövedelmeket évi 120.000 arany erejéig 
záloggal terhelni, amiből 2,400,000 arany kölcsönt biz­
tosítottak. S már pár hóval rá a lombárdia. seregálli- 
tás újból 1,600.000 arany kölcsönt tett szükségessé.

Nem szükség külön említeni, milyen végzetes hatást 
gyakorolt pénzügyeinek ezen ziláltsága Spanyolország 
politikai befolyása fokozatos aláhanyatlására, egykor 
oly fontos világtörténeti szerepének elvesztésére. Népe 
elszegényedésével együtt járt műveltségben hátramara­
dása is. Erőtlenül, hatalom nélkül már a XVII. század 
végén igy lett odadobva Francziaország felsőbbségénelc; 
mig most egy nagy mérkőzés megint a szereplés küz­
dőterére szólította a szerencsétlen országot, hogy talán 
ismét századokra visszavesse fejlődésében, emelkedé­

sében.

Szerkesztőség:
Dr.MAGYARI KÁROLY. TÖRŐK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paptrárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyér,yedi Könyvnyomda ée Papírár,.gyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. 337—1898 föisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegyében több, 

360. frt évi fizetés és 50 forint évi lakbér élvezetével 
egybekötött közigazgatási gyakornoki állás 
jővén üresedésbe, ezen állásokra ezennel pályázatot 
hirdetek, és felhívom mindazokat, kik ezen állások 
bármelyikét elnyerni óhajtják, miszerint kellően fel­
szerelt, életkorukat, családi állapotukat, jelenlegi alkal­
maztatásukat és az 1883. évi I. t.-cz. 3. §-ában olőiit 
minősítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvé­
nyüket hozzám folyó évi augusztus hő 16-ig ter­
jesszék be.

Nagy-Enyeden, 1898. julius hó 2-án.

Moly árverésnek .«««• »‘ÄTÄ ti't
•*•*£Ä1’ ér?'jillÄ S8.lk n.,Já..k délelMi IV áfája
k„zlesere t898 ik é « J venni száudékoiok ezennel oly meg.
határidőül kituzetik es érintett ingóságok ezen srvereeen,
SS I'1 é, ‘iV LX , mc7 107 §-a értelmében. a legtöbbet Ígérőnek

becsáron alól is eladatni fognak. TY . ....
Az elárverezendő ingóságok vételara az l881évi LX. t -cz. 108. 

§-ában megáiapitott feltételek szerint les, k,fi«,tendő.
Kelt N -Enyeden, 1898. évi julius hó 6. napján

Gajságó Simon,
. kir. bírósági végrehajtó,

lodl 1 — 1

Magas jutalékban .
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sorsje- X 
gyeknek részletfizetésre való eladásával V 
egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) 
számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánla­
tok „Mercator“ ezimen Eckstein Bér- a 
nát hirdetési irodájába Budapest, V., ^
Fürdő-utcza 4. intézendök. i4gg t_6 ^

Eladó házas telek.
Nagy-Enyeden, a Magynr-utcza 41. 

sz. alatt levő, itj Végh Sámuel tanár­
jelölt tulajdonát képező

HÁZAS TELEK
örök áron eladó. Értekezni lehet dr. 
Jeney Elek ügyvéd úrral N.-Enyeden.

1622 3—3

1626 3-3

Zeyk Dániel,
főispán.

*66—1898. siám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102 §. értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. jarasbrrosag 
3980—892. számú végzése által Turle Basil végrehajtató javara 
nagyenyedi lakos Ápolzán Ignáoz rs neje ellen 150 frt tőke, ennek 
1892 év október hó 30. napjától számítandó 6 % kamatai es e*ryeb 
törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag foglalt és 361 írtra becsült, a nagyenyedi kir járás­
bíróságnak 3781-892. sz a. végzése alapjan lefoglal 187 írt becs- 
értékű házi bútor stb álló ingóságok, a nagyenyedi kir. jl,íróságnak
3980_892 sz a. végzése folytán felülfoglalás vezettetett es a
3980-892. sz a lefoglalt, ugyancsak butornemü stb álló ingóságok 
174 frt becsértékben nyilvános árverés utján eladatnak.

Kitűnő

X

ajánlunk ölét 10 frton házhoz 
szállítva, tömötten összerakva. 
Előre rendelhető Bisztritsány 
Lajos üzletében Nagy-Enyeden.
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Előve bátorkodom a birtokos urakník szives tudomásukra hozni, hogy 
valódi javított Wermorel peronoszpora permetezőim már útban vannak, 
ezekből a múlt évben is közel 40 drbot adtam el és aki csak tehette, még 
utána rendelt; ez biztosítást nyújt, hogy ezek a legjobbak. Az idén érke- 
zendők között még az a javítás .s van, hogy folyadéktartójuk oly kemény 
érczből készül, mely képes a kékkő-oldat pusztításának ellent állani. Leg­
könnyebben szétszedhető, bárki által igazítható és (összeállítható. 
Teljes jótállás mellett árusítom el 12 és 14 írton. Ezek felől Deák 
Tamás ur, Budapest székesfőváros szőlő- és gyümölcsgazdasági intézője, 
úgy nyilatkozik, hogy ez idő szerint a legjobbak. Úgy a minta permetező, 
mint a nyilatkozat nálam már is megtekinthető. Kékkő legerősebb, 
legolcsóbb napi áron, nálam mindig kapható. Nemes aczélból készült kassái­
mat jótállás mellett jó előre szintén ajánlom.

------------ e------- -—
Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat és hivatalo­

kat, hogy bizományosunk Bisztritsány Lajos uihoz Nagy-Euyedre 
nagyobb mennyiségű

Roman és Portland czementet
küldtünk. A beocsini czement legjobbnak bizonyult minden gyártmány felett. 
Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból leg­
olcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BBOOSXMI CZEMENT UNIÓ.

Máj
nr cn.

gethlen-utczában
3 szoba, konyha, pincze, disznó-ól, tyuk- 
ketrecz, és fáskanirával ellátva kiadó.

Bővebben értekezhetni Biszritsány 
Lajosnál.

-------------- e---------------

A leghíresebb gőzmalmi liszte­
ket leszállított áron ajánlom.

Korona-tyukssem- és esemölos-tapasst mindenkinek ajánlok. 
Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, ssárdi- 
niát és oross halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

18*6 26—62 Bisztritsány Lajos.
Egy 13—14 éves jó erkölcsű fin

tanulónak
-----  elfogadtatik.
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Friss székely túró és kaskavál mindig kapható.

Elől
helyben háj

Egész évre 
Fél évre | 
Negyedévre

J cjiemiml 
dók és gyét1

Ha ai 
ügyi mii 
egybe, 
Maeyavol 
mik, mij 
nem fo* 
esi uy lem 
Inuk mt 
bureaukt 
zelebbvőj 
közt ví 
nyaival 
ország 
tunk le 

Megti 
ból, akii 
nak a n| 
bad proi 
kell mini 
közgazdii 
a közös 
tétlenül 
termény! 
mellett 
rekvő 
sunk ne] 
világosai 
hogy nn 
getleuel 

Hallót] 
képviselt 
az állal 
dehnet, 
getlenséJ 
ha term!

Hallotl 
álló várni 
nak. Az 
képes ipij 
fogy asz t( 
vező, ut 
ha erő 
magyal­
nak és 

És tud

Mikori 
barangolj 
mikor 
legétől 
tével kJ


